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В повседневной жизни мы встречаемся со множеством психологических феноменов и

явлений, которые сложно осмыслить в логическом ключе [1]. Некоторые иррациональные
установки оказывают существенное влияние на повседневную жизнь. Данный феномен все
чаще становятся предметом научного исследования. Однако, иррациональные установки
остаются не до конца изученной формой обыденного сознания человека, хотя это весьма
распространенное явление [4], [5]. В данной работе рассматривается достаточно распро-
страненная иррациональная установка - вера в различные суеверия (в дальнейшем мы
будем говорить об иррациональных установках в контексте суеверий).

Существует ряд работ, посвященных иррациональным установкам студентов [3], изуче-
ние данного феномена показало интересные результаты [2]. В нашей работе рассматрива-
ются суеверия, присущие взрослым людям, реализующим себя в различных профессиях.
В нашем исследовании мы попытались раскрыть следующие вопросы: зависит ли склон-
ность к определенным иррациональным убеждениям от сферы деятельности человека,
какие специалисты являются самыми суеверными, а кому, напротив, присущ заметный
скепсис по отношению к приметам и суевериям. И, наконец, какие приметы существуют
у представителей разных профессий.

Выборка исследования: менеджеры по продажам компании «АСТ - интернешнл ин-
ваэронмэнт» от 25 до 50 лет (63 человека). Сотрудники независимой медицинской лабо-
ратории «Инвитро» от 28 до 45 лет:(23 человека). Сотрудники ЧОП «Гард», от 22 да 40
(37 человек). Всего в исследовании приняли участие 121 человек. С целью выявления
особенностей иррационального поведения у специалистов и описания наиболее известных
суеверий, обрядов и примет, использовалась модифицированная диагностическая методи-
ка «Суеверия в профессиональной среде и повседневной жизни».

В результате анализа полученных данных можно сделать следующие выводы и выде-
лить наиболее характерные тенденции. На основной вопрос анкеты верите ли вы в суе-
верия, большинство менеджеров по продажам ответили отрицательно (40%), верящих в
суеверия оказалось 24%, 36% испытуемых ответили, что верят, но не всегда, а иногда.
Сотрудники медицинской лаборатории показали практически идентичные результаты, не
верят - 38%, да, верят - 27% и 35% сотрудников медлаборатории дали ответ «иногда». Со-
трудники ЧОП «Гард» отличаются своими ответами: нет - ответили 52%, да - 12%, иногда
- ответили 36% опрошенных.

На вопрос о том верите ли вы в приметы, суеверия в своей профессиональной среде, ме-
неджеры показали себя как несуеверные - 84% как оказалось, не верит в суеверия в своей
профессиональной деятельности. Что не очень согласуется, с их ответом на первый вопрос
о том верите ли вы в суеверия. Сотрудники мед. лаборатории дали похожие результаты:
72% не верят в суеверия. У сотрудников ЧОП «Гард» тоже не наблюдалось постоянства в
ответах: не верящих в приметы и суеверия в своей профессиональной среде оказалось 93%.
Хочется отметить, что полученные ответы на вопрос о вере в суеверия в своей профессио-
нальной среде абсолютно не совпадают, с теми, что испытуемые давали на первый вопрос.
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Ответы на знание обрядов, примет, определяющих удачу и неудачу в профессиональ-
ной деятельности, поразил своим разнообразием - 76 % менеджеров, 88% медицинских
работников и 79% сотрудников ЧОП показали очень большое знание различных примет и
суеверий: передавать деньги через порог, присесть на дорожку свистеть в помещении, чер-
ная кошка на пути, , пустая бутылка на столе, разбитое зеркало, упавший столовый прибор
или инструмент, возвращаться с полдороги, плевать через левое плечо, чтобы не сглазить,
постучать по дереву, не говорить о своих планах на будущее, не говорить «последний»,
рассыпанная соль, баба с пустым ведром, нельзя выносить мусор вечером, левая рука че-
шется к деньгам плевать три раза, чтобы не сглазили. Примечательно, то что, несмотря
на обилие знаний разнообразных примет ни один из респондентов не использует данные
суеверия в своей профессиональной деятельности. Интересно то, что только сотрудники
ЧОП (подавляющее большинство) дали очень распространенный ответ: «Когда прижмёт,
как говорится, и в чёрта поверишь».

На вопрос о том, помогает ли вам выполнение ритуалов и обрядовых действий в про-
фессиональной среде респонденты ответили, нет - 87%менеджеры по продажам, 75% ме-
дицинских работников и 9% сотрудники ЧОП. Что вполне естественно, поскольку в двух
предыдущих ответах респонденты единогласно подчеркнули, что не используют обряды
и суеверия в профессиональной и повседневной жизни. Но оказывается, что 13% мене-
джеров, 25 % медицинских работников отметили, что иногда выполнение неких ритуалов,
обрядовых действий им все же помогает. Что не согласуется с ответами на предыдущие два
вопроса. Вера в талисманы, обереги, счастливые вещи, есть у 27% менеджеров. Имеются
они и у медицинских работников - 35%. Любопытно, что сотрудники охраны ЧОП отли-
чавшиеся рациональным постоянством в ответах дали неожиданно интересный результат,
как оказалось 32% среди испытуемых данной профессии имеют талисманы, обереги или
счастливые вещи. В очередной раз мы имеем возможность проследить рассогласованность
в ответах: напомню, что на выше заданные вопросы об использование в профессиональ-
ной и повседневной жизни обрядов уже были получены единогласные ответы - никто из
респондентов, несмотря на немалое знание примет, и суеверий не пользуется ими.

По итогам проведенного исследования можно сделать вывод, что в профессиональной
деятельности у торговых представителей, медицинских работников и сотрудников ЧОП
суеверия не имеют широкого распространения. Но в бытовой сфере, тем не менее, вера в
суеверия присутствуют в форме примет, счастливых вещей и оберегов. Любопытно, что
респонденты не интересующиеся, по их словам, суевериями, показали очень хорошее зна-
ние различных примет и магических верований.

Проведенное исследование показало, что в профессиях с большой ответственностью
чаще всего специалисты прибегают к помощи известных им суеверий, так как пережива-
ют ощущения тревоги, беспокойства за возложенные на них обязательства, правильность
принятых решений. Подобные стрессовые ситуации могут повторяться изо дня в день,
что естественно вызывает ощущение дискомфорта и естественное желание предугадать
последствия своих действий. Иррациональные убеждения помогают обрести уверенность
в конечном результате своих действий.
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